



EL SEÑOR

## D. Vicente Albiach Saurí

del comercio

HA FALLECIDO HOY, A LAS TRES DE LA MADRUGADA

A los 48 años de edad

R. I. P.

Sus desconsolados hermanos doña Dolores y don Pedro, sobrina señora doña Pilar y demás parientes,

Participan a sus amigos tan sensible pérdida y les suplican asistan a la conducción del cadáver, que se verificará hoy, a las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de San Vicente, 110, hasta la plaza de San Agustín, donde se despedirá el duelo.

## Cooperativa Valenciana de Electricidad

Se admiten adhesiones en las oficinas

CALLE DEL MAR, 53

## Se arregló el conflicto

GRANERO TOREA EN VALENCIA

Esta noche.—Cana de las uvas.—Gran Café Comercial.—Recibe encargos mesas.—Sorteo de media onza de oro.—Se entregará un número a cada botella de Champagne que se pida.

## Caridad y no por mi patria

El obispo de Madrid se ha acordado... de los niños pobres. Ha dictado una circular para que en las iglesias y en los colegios y conventos de regulares se hagan oraciones el día de Reyes a favor de los niños hambrientos, sin pan, sin casa, cuando otros tienen todo eso y además juguetes. ¡Muy bien! Aplaudiremos a pesar de nuestra heterodoxia, si el obispo pidiera no para niños, sino para todos; si en vez de sujetarse al Evangelio no se supeditara a la moda y a la adulación cortesana. Hasta en la caridad hay inicuos exclusivismos. Pide en su circular dinero para los niños de la Europa central, de Austria y de Alemania, de las naciones que por los Absburgos y los Hohenzollern promovieron la terrible guerra causa de la desdicha de los infelices niños austriacos, húngaros y alemanes nos parece plausible, pues los hijos no son responsables de las faltas ni de los delitos que los padres han cometido. Aunque la ley bárbara del Talión, vigente en Barcelona, prescribe una monstruosidad tan mala. Lo que nos parece mal es el exclusivismo.

Los niños de la Europa oriental, de Rusia, y sus hijos de Dios? Para los niños hambrientos de Rusia no pide el obispo de Madrid. ¡Alcalá!

¿Qué mucho es olvidado si el obispo de la diócesis no recuerda a los niños pobres, hambrientos, sin cobijo, que pujan por Madrid?

La caridad bien entendida empieza por uno mismo, sentencia muy exclusivista, pero que inspira al obispo de Madrid, le hubiera sido perdonable su egoísmo, su olvido ante el hambre de los niños de la Europa oriental; pero el prelado no pide una limosna que para los niños de la Europa occidental, en la Oriental y en la Occidental, en Madrid, sin ir más lejos, los niños hambrientos que se mueren de hambre.

En Madrid hay mucha miseria una miseria espantosa. El director general de Seguridad Pública de Orden público dispuso que en las comisarías se diera de cenar a cuantos lo quisieran la Nochebuena. Cenaron en las comisarías hasta 2.500 pobres. En las Casas de Socorro donde se practica la misma caridad se daría de cenar a millares de desdichados. ¿A cuántos en el palacio del obispo, en las parroquias y en residencias de nobles, colegios y conventos? Esas casas estuvieron cerradas para los pobres en la Nochebuena. El obispo que no visita los depósitos de mendigos, ni el departamento de «micos» que hay en la Cácel Modelo, ni ve los racimos de niños durmiendo en los bancos, en la escalera de la plaza Mayor, en covachas, en donde los dejan, cre-

ROBERTO CASTROVIDO

ACCIÓN REPUBLICANA

JUVENTUD DE UNION REPUBLICANA (Cerrajerós, 21)

Se convoca a junta general para mañana y tratar de asuntos políticos de las elecciones y renovación de la junta directiva.—El secretario, J. Gil.

JUVENTUD DE UNION REPUBLICANA CIRCULO EL PUEBLO

Se convoca a todos los jóvenes pertenecientes a esta juventud, a junta general ordinaria para mañana, a las once de la noche, para renovación de junta directiva y dación de cuentas.—El secretario, José Donat.

CIRCULO EL PUEBLO

Para dación de cuentas, renovación de junta directiva y otros asuntos de interés, se convoca a los socios de este centro a junta general reglamentaria para hoy, a las nueve y media de la noche.—El secretario, Salvador Romero.

CENTRO INSTRUCTIVO REPUBLICANO (Distrito Audiencia)

Proclamación de candidato

En la Casa de la Democracia se celebró anoche la reunión de la junta de distrito, presidida por don Félix Azzati, para proceder a la proclamación del candidato que ha de luchar en las próximas elecciones municipales, siendo designado por aclamación don Francisco Capuz.

El diputado a Cortes señor Azzati dirigió la palabra, congratulándose de la proclamación del señor Capuz, persona inteligente y honorable y antiguo amigo de Blasco Ibáñez.

CASINO REPUBLICANO DEL MUSEO (Corona, 2)

Se convoca a los señores de la Junta Municipal y Junta de distrito a una reunión que tendrá lugar el lunes, a las nueve de la noche por primera convocatoria y el martes, a la misma hora por segunda para tratar de la designación del candidato.

A la reunión asistirá don Félix Azzati.—El presidente, Manuel Pradas; el secretario, Manuel Giménez.

DISTRITO DE LA MISERICORDIA

Este Centro celebrará junta general extraordinaria mañana, a las once de la misma para tratar de la conducta observada por un socio.

Se ruega la asistencia.—La directiva.

JUVENTUD RADICAL ESPAÑOLA

Se convoca a junta general ordinaria para hoy, a las nueve y media de la noche, por primera convocatoria, y a las diez por segunda, para tratar asuntos de trámite. De acuerdo con lo prescrito en el reglamento, se verificará la elección de la nueva junta directiva.—El presidente, Juan; el secretario, Montagud.

CASINO EL CANTONAL

Esta sociedad celebrará mañana, a las cuatro de la tarde, junta general ordinaria, para tratar sobre la dación de cuentas, renovación de cargos en la directiva y preguntas y proposiciones, rogando la mayor asistencia de socios por tener que tratar otros asuntos de interés.—El secretario, Juan de la Asunción.

Vapor Aragón

Aviso a los receptores

En virtud de la avería sufrida por dicho buque, cuyo cargamento procedente de Sevilla, ha conducido a este puerto el vapor «Castilla», se avisa a sus receptores, que como garantía, y para responder de dicha avería, antes de retirar la mercancía depositarán el 50 por 100 de su valor sobre factura.

Para más detalles, delegación de Compañía Transmediterránea, Grao, Teléfono número 3.063.

El oculista americano

Establecido calle Alfredo Calderón, 13 (esquina Pascual y Genís), Valencia, que con sus tratamientos especiales ha dado la vista a más de 500 ciegos, llevando curados más de 2.000, cuyos nombres están a la disposición de los enfermos que los deseen. Las consultas, con precios módicos, son de once a una y de tres a cinco.

En cuarta plana noticias de interés

## ECOS Riesgos del favoritismo

La coalición carlo-mercantilera.

Se acerca el período electoral y no podía faltar el suelo, ya viejo, de «El Mercantil», azuzando a las derechas contra los republicanos.

Es la tarea loyalesca de siempre. A «El Mercantil», que de vez en cuando reitera con la boca chiquita su fe republicana (?), necesita decirlo de vez en cuando para que alguien le crea—le molesta que en Valencia triunfen los republicanos. Esta ha sido siempre su obsesión y su republicanismismo sufre graves disgustos cada vez que nuestro Partido obtiene una victoria en los comicios. Son muchas ya las alcanzadas, pero el dómone «pour rire» de la calle de las Barcas no cesa en su obstinación, propia de un monomaniaco.

Le faltan, desde luego, razones para combatir a los republicanos y acude a la pueril habilidad de excitar a los monárquicos y a veces a sumar sus votos para ver si de esta suerte los une. Y para justificar de algún modo su actitud echa los pies por alto y repite machaconamente lo de «negocios municipales», «mala administración», etc., etcétera.

¡El afonsismo se lo premie!

Claro está que no demuestra dónde están los actos de mala administración ni los negocios. En cambio, hay que pensar lo que sufrirá cada vez que dirija sus ojos hacia la ciudad y vea que cuantas reformas se ha hecho son debidas a los republicanos. ¡Oh, si le fuera dado a su impotencia hacer que desapareciera toda la obra enorme de los republicanos de Valencia! Y ya que no esto, ¡cómo le gustaría volver ciegos a todos los valencianos para que sus ojos no desmintieran a cada paso lo que ese periódico calla o cínicamente niega!

En cambio, todo el mundo recuerda cómo triunfó la coalición monárquica, gracias a coacciones «stuprables», a los «admirables» procedimientos del difunto general Echagüe. Nadie ignora lo efímero de aquella hegemonía monárquica y las causas que determinaron su ruinoso fracaso; es decir, todos los valencianos conocen lo desastroso de aquella administración y el proceder de algunos hombres de las extremas derechas.

Y para eso no tuvo nunca «El Mercantil» los aceros ridículamente apocalípticos que sin razón emplea contra los republicanos. Hablaremos oportunamente de la labor del actual Ayuntamiento y ya verán los lectores cómo «El Mercantil» apela a la fuga, como hace siempre que la evidencia lo desmiente.

¿A qué hablar de la mala administración de republicanos y alistas, cuando no hay hecho alguno que demuestre semejantes ataques? Como no es tampoco cierto que alistas y republicanos hayan adoptado nunca acuerdos con sus votos solamente. En asuntos de importancia han concedido su voto favorable a minorías, cuando no fué unánime el acuerdo.

Repase «El Mercantil» su propia colección y verá que miente. Es decir, ya lo había visto, pero finge desconocerlo.

Resulta altamente cómico que quien procede con tal doblez se verga muy seriamente y comience a dar consejos a los republicanos. Si los necesitan no será seguramente a «El Mercantil» a quien acudan solicitándolos. Cualquiera tiene más autoridad para esos menesteres éticos.

¡«El Mercantil», campeón de la moralidad y defensor de los intereses de Valencia!

¡A la guardia!

Manifestaciones del Gobernador

El señor Calvo Sotelo, al visitarlos anoche, como de costumbre, nos dijo que acababa de celebrarse, bajo su presidencia, la reunión de las fuerzas monárquicas para tratar de la coalición monárquica, a la que habían asistido los siguientes señores:

Don Juan Izquierdo, por los romanonistas; don Ramón de Castro, por los alistas; don Francisco Rubio, por los crististas; señor Montesinos Checa, por los jerrietas; señor Valltebre, por los conservadores; señor barón de Vallvert, por los mauristas; señor Meléndez, por la Liga Católica; señor Fabregat, por los tradicionalistas; señor marqués de Villeros, por los jainistas; y señor Villalonga, por los valencianistas.

Según el Gobernador la reunión se desarrolló en tónos de la mayor cordialidad, prestando todos su absoluta conformidad a la formación de la coalición monárquica para las próximas elecciones municipales.

«Alfalfa» añadió el señor Calvo Sotelo el aplauso de puestos, y para ello conferenciaron con sus respectivos partidos los representantes que han asistido a esta reunión.

Nos dijo también el Gobernador que el Juez de instrucción de Alicante había procesado al alcalde suspendido de Carcagente, don José Donat.

Según oficialmente se dijo ayer en el Gobierno civil está resuelto en principio el asunto de la hospitalización de atacados por enfermedades contagiosas. El Hospital provincial cede una sala para este fin, mientras el Ayuntamiento busca un local que reúna las debidas condiciones para convertirlo en hospital de contagiosos.

Mientras tanto, la policía, secundando las órdenes del Gobernador civil, perseguirá la clandestinidad de los enfermos.

Ayer visitaron al Gobernador los concejales por el distrito del Puerto señores Salvador, García Durán y Trinidad, en ruego de que conceda la extensión de subasta para la construcción de la marquesina del mercado del Cabanal, ya que es de verdadera necesidad construir y han sido declaradas desiertas las dos subastas verificadas.

El señor Calvo Sotelo ofreció estudiar el asunto con todo interés y resolverlo urgentemente.

El espíritu pretoriano—que tiende a convertir una parte del ejército en guardia personal del príncipe mediante el hándel, los ascensos u otros privilegios honoríficos o materiales—necesariamente ha de suscitar los celos o la envidia de la parte postergada.

Un general, un oficial, a veces un sargento disgustado, pueden ser el brazo ejecutor de una asonada, una revolución o una guerra civil. En el fondo de los pronunciamientos españoles del siglo XIX palpita casi siempre una ambición de militares, una ambición de poder o de soldada.

Con la Restauración de la monarquía, todo indicaba que el militarismo o preponderancia del Ejército, en el Estado, se había desvanecido, instaurándose sólidamente el imperio de la vida civil. Pero el espíritu militarista elaborado en el curso de los siglos y nutrido a expensas de las colonias de Ultramar, sobre todo de las últimas, Cuba y Filipinas, estaba atargado, mas no extinguido. Cuando a la burocracia militar española se le cerraron las puertas de América, fué necesario abrir otras: las de Marruecos. Esencialmente la razón de ser de España en Marruecos no es estratégica, ni económica, ni civilizadora, como pretende cada uno según sus intereses o sus ilusiones, sino militar, nada más que militar: Marruecos es el justificante pretexto del enorme presupuesto de guerra que gravita sobre España.

Pero Marruecos es un pretexto demasiado pequeño para un ejército tan voluminoso en jefes y oficiales. Se conceden cuantiosos y rápidos ascensos, como lo indica el hecho de que en el ejército español, uno de los más pequeños del mundo en su totalidad, haya más de ochocientos generales, una de las cifras más altas, aun comparada con los mayores ejércitos de Europa. Sin embargo, no hay para todos un puesto al sol de los ascensos y así nacen los primeros chispazos de rebelión.

No es otro el origen de las juntas militares en 1917. Aunque al comienzo y para el público dan a su actitud un tono de civilidad, de preocupación por los destinos generales de la nación, en el fondo sólo buscan un fin: concluir con el favoritismo que había penetrado en el ejército, bien entrando a la parte en él, bien regulando mecánicamente los ascensos. Originariamente, las juntas de defensa representan una lucha que los oficiales olvidados o preteridos dan a los generales victoriosos en las escalas.

El liberalismo español se hizo algunas injurias con las juntas militares cuando nacieron. Se imaginaron unos que ellas habían encarnado el espíritu de la reforma y no faltaron quienes también creyeron que a ellas se había incorporado el espíritu de la revolución. No aconteció ni una cosa ni otra. Su liberalismo y su antimonarquismo se disolvió como el humo en el viento en cuanto arriba cambiaron de táctica y a la repulsa

## En la Audiencia

La vista de la causa por la muerte del Sr. Cuber

A las diez y cuarto declaró abierta la sesión el presidente de la sección de Derecho don Manuel Garrido.

El público invadió la sala y ha continuado el juicio, concediéndose la palabra al teniente fiscal don Lorenzo Gallardo para mantener sus conclusiones.

Este funcionario comenzó su informe recordando al Jurado las circunstancias que concurrieron en el crimen origen del sumario.

Habló de los testigos que, aun no siendo presentables, asistieron a la huida de los autores del hecho.

También Carmen Jimeno y Juliana Ros vieron disparar a un individuo, cuyas señas detallan en el sumario, pero no distinguen la cara del agresor ni la de los que le guardaban indudablemente la retirada.

La emotividad propia de las mujeres no les permitió sin duda ver con claridad estos detalles, que hubieran facilitado la labor de la justicia.

Hay un dato de gran valor, proporcionado por el hérido en sus últimos momentos, al afirmar que sus matadores fueron más de uno.

Detalló el fiscal las heridas que recibió el interfecto, afirmando, como consecuencia, que la agresión fue hecha por la espalda.

Después dedicó gran parte de su informe a calificar el hecho, desde un punto de vista filosófico, atendiendo a las causas originadas y al movimiento social. Hizo referencias a Rusia, a la propaganda obrerista y a las tendencias revolucionarias, violentas, de los Sindicatos. Expuso la diferencia entre el delito individual, hijo de la obsesión o de la pasionalidad, y el delito colectivo, perpetrado por la influencia de otros autores y del que resultan instrumentos los hombres más afortunados y menos utilitarios.

Terminó pidiendo un veredicto en consonancia con la opinión y la justicia.

Eduardo Barriobero

A continuación comenzó su informe el defensor de Sanclís, don Eduardo Barriobero.

En sus primeros párrafos elogió la labor del ministerio público, si bien calificó de «papeles mojados y atragados» todos los testimonios «escritos que acerca de las pruebas y de su valor invocó dicho funcionario.

La afición del defensor a los estudios científicos no es una mera «pose» científica, pues su vida ha tenido largos períodos ocupados por la persecución de la policía y de las leyes.

«El fiscal» dijo—nos abrumó con sus citas pero hizo con ellas lo que decía un pedagogo: las tomó con su pico del campo y las llevó directas a las boquillas de sus pequeños, sin añadir nada nuevo» cuando la

del primer momento, sustituyó la benevolencia y el privilegio. Hasta ese pasado verano, has ta el desastre de Marruecos, las juntas han sido supremas y han quitado y puesto misterios en la Península y han organizado como han querido el mando en el Rif.

Peró la catástrofe militar de África ha sido el instante propicio para una reacción contraria. Los generales, que sufrían en silencio la preponderancia de las juntas, han aprovechado la ocasión para arrojarles la culpa de todo lo ocurrido. Sus intervenciones en la Prensa y luego en el Senado no responden, en última instancia, a otro fin que a insinuar la probable hipótesis de que, sin el predominio de las juntas, no hubiera acontecido la desdicha de Marruecos. Con esto han vuelto a ganar vana alta los generales y han perdido su prestigio las juntas. Son las oscilaciones naturales, el flujo y reflujo en la marea del favoritismo militar.

Como era de presumir, esta actitud de los generales, que también se supone es la de un alto poder, ha irritado a las juntas y hoy no hay en toda España fuerza más antimonárquica que ellas. La culpa de lo ocurrido en Marruecos—viene a decir—no es suya, sino de quien impulsaba al general Silvestre por encima del alto comisario y por encima de las juntas mismas, creando un sistema de favoritismo general y contradictorio en el ejército de África. ¿Qué poder era ese? Muchos lo han revelado en el Congreso y en la Prensa y todo el mundo lo sabe y lo dice en voz baja. Pero hasta que habló el general Alfau en el Senado, denunciando lo acontecido en 1913, en que también se intentó una operación de importación a espaldas del alto comisario que entonces lo era el general Alfau, la acusación no tuvo claridad y la gravedad que le ha impuesto este valeroso senador. He aquí sus palabras:

«Pues bien, señores; yo me he preguntado más de una vez: al general Jordana (encargado de la operación en 1913), ¿quién le empujaba, para ir a Alhucemas? Al general Silvestre, indudablemente, le empujaban las mismas corrientes que hay en el Gobierno? Porque se me ocurre que será la misma fuerza que en un principio quiso ahogar las juntas de defensa, después estuvo unida a ellas muy amigablemente, y ahora quiere de nuevo matarlas.»

No puede ser más inequívoco el blanco ni más certera la puntería de estas palabras del general Alfau. He aquí, pues, un general que se ha dado cuenta del juego del favoritismo pretoriano que ha dominado en el ejército y que, situándose por encima de las facciones, expresa el descontento común. Alfau fué actor importante, aunque invisible de 1917. No será extraño que él u otro como él, intentase algún día llevar el pretorianismo a sus últimas consecuencias.

LUIS ARAQUISTAIN.

movilidad vital que hoy rige, nos obliga a improvisar nuevos procedimientos y nuevas teorías no escritas y latentes en el mundo que nos rodea. Decía y afirmaba una cosa equivocada: la preferencia de los obreros por matar a los patronos buenos. Ese error parte de un libro escrito por un rapsoda italiano llamado Carlos Malato y titulado «Filosofía del anarquismo». ¿Sabéis quién era este Carlos Malato? Yo le conocí en París. Rodaba por el bulevar S. Michel y dormía en los bancos de los jardines. Calzaba unas polainas rojas, usaba un gran veludo y un sombrero adornado con gallardas plumas. Esa extravagancia en el exterior la seguía, seguramente, en sus ideas. Pues si Malato no era un loco o un inconsciente, por lo menos sí que era un hombre extravagante en sus ideas.

—Yo no he leído a Carlos Malato—interrumpió vivamente el fiscal.

«Pues se ha perdido una lectura bastante entretenida», replicó Barriobero.

Significó después un extenso estudio sobre las causas que han promovido la situación presente.

Criticó fuertemente el interés de los actuales judiciales en traer todo lo que se refiere a las organizaciones obreras, pero nada de los patronos.

«El señor fiscal—añadió a este propósito—ha hecho el enjuiciamiento de la organización obrera de Valencia, no el enjuiciamiento por la muerte del patrono señor Cuber. Y a tal afán de aumentar folios sin ton ni son se ha llegado, que yo no puedo dejar de hacer una denuncia desde aquí: el folio 126 y siguientes están ocupados por la copia de la ley de Conciliaciones y Arbitrajes; una ley, sébedlo, señores jurados, editada económicamente por el ministerio de la Gobernación y fijada en casi todos los talleres y fábricas. Se transcribe todo lo inútil: cartas, manifiestos, reglamentos, y con esto se pretende tapar lo serio. Le ocurre a la policía como le ocurría a un célebre criado de Vico. Había seguido al gran actor en todas sus actuaciones, y a su muerte se empeñó en repensar los papeles que tantas veces había leído a su amo. En el escenario del España le vi. Salí, é imitando maravillosamente a Vico, dije mirando a una arquilla que tenía en su mano y con grandes manifestaciones de sobresalto y dolor: ¡Ah, ah! Esta es la arquilla y esta la alidabilla. En este momento lloraba amargamente. Abrió la tapadera de la arquilla, cogió unas cartas que en su interior había y dijo, indiferente, con la mayor tranquilidad: ¡Esta es la prueba de mi deshonra!»

Los policías siguen el mismo procedimiento. Frente a los papeles, a los manifiestos, a los documentos inútiles, grandes gritos y grandes exclamaciones; pero en la hora de averiguar la verdad sobre la muerte, hacen un medio mudo y no descubren nada.

Rechaza que su detenido Sanchis haya intervenido en el hecho de autos.

Se ocupa de Anibal Calero, atribuyendo

# Curación de las Hernias

**INTERESA SABER:** Que el reputado y partidario ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado, señor Torrent, de Valencia y en el hotel Cuatro Naciones, UNICAMENTE EL DÍA 5 DE ENERO recibirá a todas las personas que estén quebradas y quieran curarse con sus tan notables aparatos, que son hidrostáticamente lo mejor que existe y que por muchos años también los médicos, que para sus propias hernias, con gran satisfacción, los usan. No abultan ni molestan como otros remedios, sino que adaptándose como un guante. No hay un más allá, siendo por tanto el remedio sublime, práctico y seguro, de todos los herniados. Rechazad siempre todo lo que no sea del especialista señor Torrent, de nombre oficialmente registrado, el único verdadero, debiendo por tanto buscar y preguntar siempre presente que se hallará en Valencia y en el hotel Cuatro Naciones, sólo y únicamente el jueves próximo, día 5 de Enero.

**NOTAS:**—En Castellón de la Plana, el día 4, en el hotel Suizo; en Játiva, el día 6, en el hotel Mallor; en Alcoy, el día 7, en hotel Comercio, y en Alicante, el día 8, en el hotel Simón.  
Talleres y despacho en Barcelona: Unión, 13, Casa Torrent, de nombre oficialmente registrado.  
**PELIGRA VUESTRA SALUD :: OJO EN NO SER ENGAÑADO**  
Se impone la verdad **ADVERTENCIA:**—Para evitar perjudiciales equivocaciones, debe saberse siempre que esta reputada curación se hace con otros aparatos parecidos e iguales al de esta conocida casa y que pueden fácilmente confundirse con el que se usa en esta casa, por lo que se debe tener mucho cuidado en no equivocarse, cerciorándose y asegurándose primero siempre de que se trata de la curación del especialista señor Torrent, de nombre oficialmente registrado, el único verdadero, debiendo por tanto buscar y preguntar siempre en los hoteles por el especialista señor Torrent, de nombre oficialmente registrado, que es la garantía absoluta de todos los herniados.

# NUEVE DE COLA FORTALS

(LICOR HIGIÉNICO)

Poderoso tónico reconstituyente y agradable en sumo grado - Exijase siempre legítimo. Unico fabricante J. CORTALS. Valencia

La Alcaldía dió cuenta del resultado del concurso para el arriendo del arbitrio sobre peso público desde primero de Enero próximo hasta que se verifique la subasta acordada por el Ayuntamiento y Junta Municipal en 7 y 28 de Octubre último, conforme al acuerdo del Ayuntamiento de 23 de los corrientes.

Como dicho concurso quedó desierto, la Alcaldía propuso, y así se acordó, que desde primero de Enero se cobre dicho arbitrio por administración.

Se acordó también, á propuesta de la Alcaldía, que las reclamaciones presentadas por las direcciones del Banco de España y Banco Español del Río de la Plata y varios dueños de automóviles de alquiler de punto pasen á estudio de la comisión de Hacienda, así como el pliego de condiciones de la subasta que ha de celebrarse el 2 del próximo Enero, suspendiéndose en su consecuencia ésta.

Contaduría municipal dió cuenta del excelente comportamiento de los señores Valero y Arguimbau, encargados del negociado de intervención de dicha dependencia, con motivo del aumento de trabajo que pesa sobre el mismo, como asimismo del sellador señor Martínez anunciando al propio tiempo la necesidad de que se dote debidamente el servicio de estampillado ó sello de valores.

Se acordó la suscripción á dos revistas municipales que se publican en el extranjero.

**La ordenación de pagos**  
El señor Blanch interpuso al Alcalde sobre el pago de los atrasos de anteriores presupuestos.

Dijo que se habían pagado 65.000 pesetas de dichos atrasos sin hacer uso del papel de Resultados creado para dicho fin.

Estimó que esto era ilegal.

Una palabra incorrecta empleada por el señor Blanch motivó una enérgica intervención del Alcalde, quien dijo que sólo por tolerancia podía dejar que se discutiese lo que afecta á la ordenación de pagos, cuya responsabilidad asuma.

No obstante, contestó cumplidamente al señor Blanch.

Dijo el señor Samper que no se había infringido la ley, pues aunque el Ayuntamiento acordó crear el papel de Resultados, no prohibe que se pague en metálico los atrasos.

Pero, además, el Ayuntamiento tiene ingresos correspondientes á anteriores presupuestos, que en el ejercicio actual ascenderán á tres millones, y si hay ingresos en metálico de atrasos, también podía haber pagos en la misma forma.

Los pagos realizados se refieren principalmente á los alquileres de escuelas, que no iba á hacerse con papel de Resultados, que se ha acordado emitir, es cierto; pero aún no se ha emitido y no podía emplearse como solicitaba el señor Blanch.

Terminó diciendo el señor Samper que estaba satisfecho y con la seguridad de haber cumplido con su deber en materia de ordenación de pagos y continuaría haciendo lo mismo.

Una breve interrupción del señor Serra motivó una rectificación de éste.

Se acordó nombrar una ponencia para entender en tres dictámenes que se acordó en la última sesión que volviesen á comisión, sin existir ninguna nombrada al efecto.

**Los solares del Ayuntamiento**  
El señor Sanchis se ocupó nuevamente de los abusos que se cometen con la cesión de solares del Ayuntamiento y solicitó que se subastase el aprovechamiento de los mismos, proponiendo para ello que queden caducadas todas las concesiones en final de ejercicio.

Le contestó el señor Samper, manifestando que los terrenos se hacen por un año como máximo y la Junta de Asociados impone anualmente el canon que debe satisfacerse por dichos solares, no siendo necesario, por lo tanto, adoptar el acuerdo propuesto por el señor Sanchis.

Insistió éste en su proposición y el señor Ortega propuso que pasase á estudio de la comisión de Hacienda.

El señor Marco Miranda dijo que se sumaba á la proposición del señor Sanchis y que en la comisión y en el Ayuntamiento daría su voto en favor de la misma, mostrándole partidario también de acabar con abusos concretos denunciados por el señor Sanchis en anteriores sesiones.

El señor Blanch hizo otras denuncias relativas á dos solares de Carpesa y solicitó que se formule en el plazo de todo el inventario de los solares propiedad del Ayuntamiento, informando los técnicos sobre lo que debe hacerse con dichos solares.

El señor Cortés propuso una revisión de las instalaciones establecidas en aquellos.

Intervino nuevamente el señor Sanchis y se acordó para su proposición á la comisión correspondiente.

El señor Sanchis solicitó que se concediese una gratificación de tres salarios á los obreros de las brigadas municipales, diciéndole el Alcalde que vería si había posibilidad de hacerlo.

Seguidamente se levantó la sesión.

**Despacho Extraordinario**  
Se dió cuenta de los siguientes oficios:  
Del ingeniero jefe de la Región Facultativa de Montes, trasladando real orden del ministerio de Hacienda desestimando las reclamaciones contra el deslinde del lago de la Albufera, aprobando éste.

De la administración de Propiedades é Impuestos trasladando real orden del ministerio de Hacienda por la que se accede á lo solicitado por la Corporación y se le autoriza para elevar el tipo de gravamen del arbitrio sobre bebidas espirituosas.

Del Gobierno civil, declarando que el Ayuntamiento viene obligado á satisfacer á la Sociedad de Aguas Potables y Mejoras de Valencia el precio de tarifa y con la bonificación del 20 por 100 el importe de mayor consumo de agua, tanto de alta como de baja presión, que la instalación de la Peñacabera de la plaza del Cid ha originado.

Del Gobierno civil, estimando el recurso interpuesto por el director de la Sociedad de Aguas Potables contra acuerdo del Ayuntamiento de 21 de Octubre de 1921, disponiendo que el abastecimiento de agua de alta presión á la estación de los ferrocarriles del Norte podrá verificarse la empresa, para en calidad de subordinado á las necesidades de la ciudad.

Del Gobierno civil, revocando el acuerdo del Ayuntamiento de 11 de Enero último y declarando que la Sociedad Hidroeléctrica Española no está obligada á reintegrar al Ayuntamiento el valor de los 200 metros de hilo de cobre suplido por el mismo en la línea del camino de Madrid, en 29 de Marzo de 1917.

A propuesta del señor Blanch se acordó pasar estas últimas resoluciones á informe de los letrados.

También se dió cuenta de otros oficios del Gobierno civil concediendo exención de subasta para la recaudación del arbitrio de pesas y medidas desde primero de Enero próximo hasta que quede arrendado el arbitrio, y declarándose incompetente para resolver la cuestión de fondo planteada en el recurso interpuesto por don Vicente Carverá Avinó contra el acuerdo del Ayuntamiento de 30 de Abril de 1923, declarándose cesante del cargo de auxiliar del secretario contador de los laboratorios municipales.

**La renovación del Ayuntamiento.**—Los que salen y los que entran.

Se aprobó el dictamen de la comisión de Estadística proponiendo las vacantes ordinarias de concejales que han de ser sometidas á la próxima renovación bienal del Ayuntamiento.

Las vacantes son 24, correspondientes dos á cada uno de los distritos del Centro, Avenida, Universidad, Teatro, Misericordia, Museo y Ruzafa; tres al Hospital y Puerto, y cuatro á la Vega.

Los concejales á quienes corresponde cesar son los siguientes:  
Republicanos: señores Salvador, Carreres, Ortega, Cortés, Juan March, Peris, Ojeda, Alarcu, Coscollá, Cugat, Pérez Burgos, Juan Mira y Trinidad Soler, Total, 14.  
Albistas: Tarazona, Alexandre (O.) y Farragut, total, 3.  
Cesar á don: Ortega (M.) y Chulifá, Total, 2.  
Ron agonista: Culla.  
Melista: Bellver.  
Socialista: Sanchis.  
Legitimista: Feo.  
Liga Católica: Blanch.  
Continúan en sus cargos 25 concejales, que son los siguientes:  
Republicanos: Catalá, Muñoz Pérez, Rosal, Muñoz Carbonero, Marco Miranda, Campar, Carzarán, María, Guillot, Cano, Algarín y Trigo, Total, 12.  
Albistas: Miralles Nos, Artal, Cebriá, Romero, Alapont, y García Duitrás, Total, 6.  
Conserdores: Porta, Alborn y Alexandre Chanzá, Total, 3.  
Ronanistas: Lagarria y Bailester, Total, 2.  
Melista: Martínez.  
Legitimista: Serra.  
Liga católica: Serra.

**La Casa del Azúcar**  
Abadía San Martín, núm. 6 :: Mercado, núm. 55

Limonas de San Jerónimo, dulce seco.	3 pesetas kilo
Naranja.	3 " "
Arenques.	2 " docena
Caibazate.	5 " kilo
Queso de beiz, piezas enteras.	175 " "
Bacalao Labrador, paquete tres kilos.	

**Circo Española**  
— INSTALADO EN LA FERIA —  
Éxito sin precedentes de la compañía.—El mayor éxito del día LOS ASES DE LAS TROUPES ESPAÑOLAS:  
Los siete Andrus y los cinco Gómez  
Charlot Riveilles  
Adriana y su Charlot  
Todos los días FUNCIONES TARDE Y NOCHE.

**Cine Sorolla**  
Programa para hoy  
Grandioso triunfo de  
Pola Negri —EN—  
Raquel, la mujer fatal  
— Grandioso drama en cuatro partes —  
POLA NEGRI la gran artista alemana, crea el personaje de Raquel Holfand, la mujer fatal, que deja en el alma de los hombres una huella de su amor: la desgracia ó la deshonra.  
LO MAS BELLO — LO MAS SUBLIME  
LO MAS ARTISTICO  
La venganza de un celoso  
Cómica, dos partes  
NOTA.—A pesar del elevado coste de esta película, registró los precios de costumbre.  
Nota.—Lunes, extraordinario estreno:  
**MARION**  
por Francesca Bertini  
**Teatro Princesa**  
HOY SÁBADO  
ESTRENO  
En mitad del corazón  
Gran éxito del teatro de la Princesa, de Madrid  
Butaca, 1'50 — General, 0'50

**Salón Novedades**  
Programa para hoy  
A las 6'30: Cine  
"Kaku contra Nesple" y "El precat."  
A las 9'30: Cine  
"El precat" y "Kaku contra Nesple."  
A las 11'30: Cine  
"Kaku contra Nesple" y "El drama de la Boteria."

**La venganza de un celoso**  
Cómica, dos partes  
NOTA.—A pesar del elevado coste de esta película, registró los precios de costumbre.  
Nota.—Lunes, extraordinario estreno:  
**MARION**  
por Francesca Bertini  
**Teatro Princesa**  
HOY SÁBADO  
ESTRENO  
En mitad del corazón  
Gran éxito del teatro de la Princesa, de Madrid  
Butaca, 1'50 — General, 0'50

**ENSALMADAS DE LA CASA MARTI SON EXQUISITAS**  
LABORACION DIARIA

El remedio más eficaz de los cólicos, hasta hoy para curar las purgaciones, hinchazón, irritaciones, goma militar, etc., inyección antiséptica Valentín Palacios. Farmacia de Valentín Palacios, Bajada San Francisco, 32, Valencia.

**Preservativo**  
La persona que desea comprar preservativo y garantía los mejores, finos y resistentes, verdaderamente irrompibles, de las mejores marcas, diríjase siempre á LA GLESA (nombre registrado), V. de Vicent, número 164, entre "Aur" y "Reserva" de la calle de San Vicente.

**Ortopedia, Celuloide y Goma**  
Pasaje de Ripalda, número (FRENTE AL CAFE Y HOTEL)  
La casa mejor situada en BRAGUEROS goma á simple y doble presión, las más cómodas y prácticas; FAJAS abdominales para señoras y caballeros, gran variedad de modelos; MEDIAS de goma y otros muchos artículos de ORTOPEdia; JUGUETES celuloide y goma.  
PRECIOS REDUCIDOS

**Papelera Botella**  
San Vicente, 141  
Talonarios de lotería, de inquilinato y para otros fines. Tintas para escribir, copiar y sellar.

**DR. ANGEL FABREGAT MALLEN**  
ESPECIALISTA DEL APARATO RESPIRATORIO: NIÑOS Y CIRUGIA  
CONSULTA DE 12 A 2. ENSANZ (Esquina á la calle de San Vicente)

**Espectáculos**  
TEATRO PRINCIPAL  
Compañía Fabregas-Tovar.—A las 9, 9'45 y 10'15: El príncipe Carnaval, la atracción de la noche.  
TEATRO DE LA PRINCESA  
A las 9'30: En mitad del corazón.  
TEATRO APOLO  
A las 9'45: El príncipe Carnaval, la atracción de la noche y Los leones de Castellón.  
TEATRO RUZFA  
A las 9'15: Molinos de viento, Despedida al sol y Sanatorio del amor.  
TEATRO ESLAVA  
A las 9'45: La chica del gr. to.  
TEATRO OLYMPIA  
Compañía de comedia.—A las 6: Los niños de Leguardia.  
TEATRO LIRICO  
A las 5'45: Guitarras y bandurrias.—A las 8: Los Calabreses y Arros en fesols y naps.  
TEATRO REGUES  
A las 5'30 y 9'45: Funciones por la causa de circo.  
CINE MODERNO  
De 4'30 tarde á 12'30 noche: Circo de la noche.  
CINE SOROLLA  
De 4'30 tarde á 12'30 noche: Gran espectáculo.  
EDEN CONCERT (Parcas, 7).  
A las 3'15 y 9'45: Grandes sesiones de tés y vodevil.—Entrada por consumo.

**Olympia**  
A LAS 8:  
LOS MISTERIOS DE LEGUARDIA  
A LAS 10:  
Embargo judicial y El voto de Santiago  
LUNES, PROGRAMA ITALIANO.

**Salón de Noche**  
Perfumado con productos GUIDOR Hoy, gran éxito de todo el grandioso programa estrenado ayer, hoy  
El terror de la comarca Emocionante drama, en dos partes  
MARRUECCOS  
Interesante información de la Navidad del soldado, en Africa.  
Oro fino  
Selecciona comedia en cuatro partes, del famoso PROGRAMA AJURIA, interpretada por la hermosa Ent Bennet  
Completará la sesión la comedia  
TODO POR UN AUTO  
LUNES, LAS MÁSCARAS Y EL DESTINO.  
Calenturas rebeldes  
producidas por los catarrros gástricos, infecciosos, tifus, paratífus y miltasas, se curan rápidamente con el "AMENINGOL" Bellver y evita la meningitis que se presenta como final en estas enfermedades.  
Medicación por el intestino en aumenas (lavativas).  
De venta en las principales farmacias y en la del autor, don E. Bellver, calle Sagunto, 67, y Querrero, 55.

**Debates municipales**  
Sesión de ayer  
Bajo la presidencia del señor Samper se reunió ayer, á las cinco de la tarde, el Ayuntamiento para celebrar sesión ordinaria, quedando aprobada directamente el acta de la anterior.

**ORDEN DEL DIA**  
Reformas en el servicio de tranvías.

La comisión de Reformas urbanas propoñía la aprobación del dictamen de la ponencia designada para conocer los asuntos relacionados con el servicio de tranvías y por el que se concede autorización para modificar los recorridos de Ruzafa-Cirilo Amorós é Interior, en condiciones esenciales que se imponen á la Compañía.

Quedó aprobado.

La modificación de recorridos á que se refiere el anterior acuerdo comprende la supresión del servicio Interior en la forma que se presia actualmente, sustituyéndolo por un nuevo trayecto directo desde Ruzafa á la estación del puente de Madera, aumento por el interior del servicio del Grao que se hará desde la Glorieta en dos direcciones y otras reformas.

El informe—que se aprobó—de la ponencia, formada por los señores Romero y Marco Miranda, impone á la Compañía las siguientes mejoras: aumento de tres coches en el nuevo trayecto Ruzafa-Aragón, de diez en el trayecto de los de Circunvalación; aumentar y mejorar el alumbrado en todos los coches; cambio de los cables por otros de mayor sección para evitar roturas; reforma de los cruces para evitar la salida del trolley; renovación de vías; hacer en dos direcciones el trayecto de interior del servicio del Grao, reduciéndolo á 10 centímetros; establecer una nueva línea por la calle de Caballeros para enlazar con la del Tros-Alt y crear un nuevo trayecto; y prolongar el tranvía del Caballero hasta la Cadená.

Se concedió á la Compañía un plazo de dos años para implantar estas dos últimas reformas; y de tres meses para las demás. En un plazo de 30 días se implantarán los nuevos servicios y el aumento de coches.

**OTROS ASUNTOS**  
Después de breve discusión entre los señores Juan y Sanchis, se acordó que volviese á comisión los dictámenes proponiendo las jubilaciones de dos maceros y una celadora del Asilo municipal.

Se acordó que el Ayuntamiento insista en su petición para que se le entreguen la Albufera y la Delhesa.

Volvió á comisión el dictamen proponiendo el nombramiento de un ayudante de Instrucción.

Se acordó celebrar nueva subasta para la terminación de las obras de construcción del camino de Valencia á Alboraya, autorizándose á la Alcaldía para gestionar la derogación de la real orden que anula la subvención de 30.000 pesetas.

Volvió á comisión: el dictamen proponiendo un concierto de Nuevos arbitrios; otro proponiendo se adquirieran 10 aparatos acústicos con destino á las estaciones sanitarias para la determinación del grado de acidez de los vinos agrios, para en su caso poder aplicar el impuesto establecido; caso poder aplicar el impuesto establecido; otro dictamen proponiendo que se adquiriera un vehículo con destino á la inspección de vigilancia sanitaria del arbitrio de carnes; y otro proponiendo amortizar la plaza de reconocimiento de leche y vacante por Consultorio Municipal de Niños Ramos, defunción de don Eladio Fajarnés Ramos.

Se acordó prorrogar hasta 31 de Marzo próximo todos los concursos y depósitos autorizados por el Ayuntamiento y que finalizan en 31 del actual, con objeto de que empiecen á regir dentro del año económico 1922-23, si el Ayuntamiento lo acuerda así.

Se nombró, en virtud de concurso libre, médico agregado del Cuerpo Municipal de

**Teatro Apolo**  
Hoy sábado A las 9'45 noche 4 ACTOS, 4  
La revista de gran éxito, en tres actos:  
EL PRINCEPE CARNAVAL  
TOMANDO PARTE LA GRAN ATRACCIÓN Phil Ascot Four  
La aplaudida zarzuela, en un acto:  
LOS LEONES DE CASTILLA  
Nuevos triunfos del MAESTRO SERRANO — Mañana, tres magníficas funciones

**Teatro Lírico**  
Hoy, á las 5'45 tarde, matiné elegante:  
Guitarras y bandurrias  
Obra de grandioso éxito  
A las 10 de la noche. TRES ACTOS, TRES:  
LOS CALABRESES  
Arros en fesols y naps  
PRECIOS POPULARES TARDE Y NOCHE  
Palco con entradas. . . . . 10 pesetas.  
Butacas fila 1 á la 20. . . . . 1'60  
Toda la demás localidad. . . . . 0'80  
Entrada general. . . . . 0'50

**EDEN (Barcas, 7)**  
Grandes sesiones de variedades y vodevil á las 3'45 tarde y 9'45 noche.  
30 bellísimas artistas, 30.  
Sensacional éxito de la sugestiva y genial estrella  
**ANGELITA FERRO**  
Delirantes ovaciones á la eminente bailarina JULITA SOLA.—El popular BALDOMERITO y CAROLINA DE ORSAY, ALBALA, MANCHEGUITA, PAMPLONITA, MIRTO y todas las hermosas rumbistas.  
Hoy, el chispeante vodevil UNA VIRGUBRIA.  
A la terminación del espectáculo, gran souper tango.

**Despacho Extraordinario**  
Se dió cuenta de los siguientes oficios:  
Del ingeniero jefe de la Región Facultativa de Montes, trasladando real orden del ministerio de Hacienda desestimando las reclamaciones contra el deslinde del lago de la Albufera, aprobando éste.

De la administración de Propiedades é Impuestos trasladando real orden del ministerio de Hacienda por la que se accede á lo solicitado por la Corporación y se le autoriza para elevar el tipo de gravamen del arbitrio sobre bebidas espirituosas.

Del Gobierno civil, declarando que el Ayuntamiento viene obligado á satisfacer á la Sociedad de Aguas Potables y Mejoras de Valencia el precio de tarifa y con la bonificación del 20 por 100 el importe de mayor consumo de agua, tanto de alta como de baja presión, que la instalación de la Peñacabera de la plaza del Cid ha originado.

Del Gobierno civil, estimando el recurso interpuesto por el director de la Sociedad de Aguas Potables contra acuerdo del Ayuntamiento de 21 de Octubre de 1921, disponiendo que el abastecimiento de agua de alta presión á la estación de los ferrocarriles del Norte podrá verificarse la empresa, para en calidad de subordinado á las necesidades de la ciudad.

Del Gobierno civil, revocando el acuerdo del Ayuntamiento de 11 de Enero último y declarando que la Sociedad Hidroeléctrica Española no está obligada á reintegrar al Ayuntamiento el valor de los 200 metros de hilo de cobre suplido por el mismo en la línea del camino de Madrid, en 29 de Marzo de 1917.

A propuesta del señor Blanch se acordó pasar estas últimas resoluciones á informe de los letrados.

También se dió cuenta de otros oficios del Gobierno civil concediendo exención de subasta para la recaudación del arbitrio de pesas y medidas desde primero de Enero próximo hasta que quede arrendado el arbitrio, y declarándose incompetente para resolver la cuestión de fondo planteada en el recurso interpuesto por don Vicente Carverá Avinó contra el acuerdo del Ayuntamiento de 30 de Abril de 1923, declarándose cesante del cargo de auxiliar del secretario contador de los laboratorios municipales.

**La renovación del Ayuntamiento.**—Los que salen y los que entran.

Se aprobó el dictamen de la comisión de Estadística proponiendo las vacantes ordinarias de concejales que han de ser sometidas á la próxima renovación bienal del Ayuntamiento.

Las vacantes son 24, correspondientes dos á cada uno de los distritos del Centro, Avenida, Universidad, Teatro, Misericordia, Museo y Ruzafa; tres al Hospital y Puerto, y cuatro á la Vega.

Los concejales á quienes corresponde cesar son los siguientes:  
Republicanos: señores Salvador, Carreres, Ortega, Cortés, Juan March, Peris, Ojeda, Alarcu, Coscollá, Cugat, Pérez Burgos, Juan Mira y Trinidad Soler, Total, 14.  
Albistas: Tarazona, Alexandre (O.) y Farragut, total, 3.  
Cesar á don: Ortega (M.) y Chulifá, Total, 2.  
Ron agonista: Culla.  
Melista: Bellver.  
Socialista: Sanchis.  
Legitimista: Feo.  
Liga Católica: Blanch.  
Continúan en sus cargos 25 concejales, que son los siguientes:  
Republicanos: Catalá, Muñoz Pérez, Rosal, Muñoz Carbonero, Marco Miranda, Campar, Carzarán, María, Guillot, Cano, Algarín y Trigo, Total, 12.  
Albistas: Miralles Nos, Artal, Cebriá, Romero, Alapont, y García Duitrás, Total, 6.  
Conserdores: Porta, Alborn y Alexandre Chanzá, Total, 3.  
Ronanistas: Lagarria y Bailester, Total, 2.  
Melista: Martínez.  
Legitimista: Serra.  
Liga católica: Serra.

**Salón de Noche**  
Perfumado con productos GUIDOR Hoy, gran éxito de todo el grandioso programa estrenado ayer, hoy  
El terror de la comarca Emocionante drama, en dos partes  
MARRUECCOS  
Interesante información de la Navidad del soldado, en Africa.  
Oro fino  
Selecciona comedia en cuatro partes, del famoso PROGRAMA AJURIA, interpretada por la hermosa Ent Bennet  
Completará la sesión la comedia  
TODO POR UN AUTO  
LUNES, LAS MÁSCARAS Y EL DESTINO.  
Calenturas rebeldes  
producidas por los catarrros gástricos, infecciosos, tifus, paratífus y miltasas, se curan rápidamente con el "AMENINGOL" Bellver y evita la meningitis que se presenta como final en estas enfermedades.  
Medicación por el intestino en aumenas (lavativas).  
De venta en las principales farmacias y en la del autor, don E. Bellver, calle Sagunto, 67, y Querrero, 55.

# Por telégrafo y teléfono

## LOS CAMBIOS

Cierre de Bolsa

Madrid, 30.	
Bolsa París.	5370
Bolsa Londres.	2808
Bolsa Bruselas.	365

## De Castellón

### SESION DE CLAUSURA.

Mañana se ha verificado la sesión de la Asamblea de la Federación de Asociaciones provinciales de maestros de provincias de Valencia, Castellón, Alicante y Albacete.

La presidencia el rector del colegio universitario don Rafael Pastor, gobernador civil don Enrique Alberola, gobernador militar general García Trejo, alcalde de Castellón señor Monllor, concejal del Ayuntamiento de Valencia señor Ballester y otras personalidades.

Presidente de la Asociación provincial de maestros de Castellón ha hablado acerca del concurso de las autoridades y de la labor de importancia de la enseñanza.

han hablado el gobernador civil Alberola, terminando con un bello discurso el rector señor Pastor, quien, como orador, ha sido muy aplaudido.

Mediodía se ha celebrado un banquete en el hotel Suizo, al que han asistido los maestros, autoridades y comisiones de cultura.

## De Barcelona

breve se verá un Consejo de guerra a los paisanos José Castillo Gener, Juan Romo y Luis Boronde Vilaseca, acusados de agresión a fuerza armada.

La causa se verá otro Consejo de guerra a tres vecinos, por insulto a los civiles.

Se ha robado la puerta ha sido robada una joya de la calle de la Princesa, llevándose joyas por valor de 7.000 pesetas.

### LABORACION DIARIA

Un grupo se ha estacionado ante el Banco de Italia de Sconto.

El procurador, don Antonio Olivar, ha leído un escrito relativo a la suspensión de pagos.

El grupo asciende a 48.220.000 pesetas.

Se ha suspendido el juzgado de primera instancia.

El señor Gascón y Marín, quien las escuelas de los términos municipales de Barcelona.

Se ha practicado la diligencia de embargo de los libros de las farmacias de desahucio de la calle de San Viliar.

Se han que las recetas estaban asentadas y se pidieron.

## Proposiciones oficiales

Se inserta la ley de Ordenación de la enseñanza de Psicología del segundo curso de Castellón.

Se publica las siguientes disposiciones: concurso para proveer las plazas de inspectores provinciales de Sanidad en Vizcaya y Cuenca.

Se ha donado Luis Gestoso catedrático de Derecho Internacional de la Universidad de Murcia.

Se publica las siguientes disposiciones: concurso para proveer las plazas de inspectores provinciales de Sanidad en Vizcaya y Cuenca.

Se ha donado Luis Gestoso catedrático de Derecho Internacional de la Universidad de Murcia.

Se publica las siguientes disposiciones: concurso para proveer las plazas de inspectores provinciales de Sanidad en Vizcaya y Cuenca.

Se ha donado Luis Gestoso catedrático de Derecho Internacional de la Universidad de Murcia.

Se publica las siguientes disposiciones: concurso para proveer las plazas de inspectores provinciales de Sanidad en Vizcaya y Cuenca.

Se ha donado Luis Gestoso catedrático de Derecho Internacional de la Universidad de Murcia.

Se publica las siguientes disposiciones: concurso para proveer las plazas de inspectores provinciales de Sanidad en Vizcaya y Cuenca.

Se ha donado Luis Gestoso catedrático de Derecho Internacional de la Universidad de Murcia.

Se publica las siguientes disposiciones: concurso para proveer las plazas de inspectores provinciales de Sanidad en Vizcaya y Cuenca.

Se ha donado Luis Gestoso catedrático de Derecho Internacional de la Universidad de Murcia.

Se publica las siguientes disposiciones: concurso para proveer las plazas de inspectores provinciales de Sanidad en Vizcaya y Cuenca.

Se ha donado Luis Gestoso catedrático de Derecho Internacional de la Universidad de Murcia.

Se publica las siguientes disposiciones: concurso para proveer las plazas de inspectores provinciales de Sanidad en Vizcaya y Cuenca.

Se ha donado Luis Gestoso catedrático de Derecho Internacional de la Universidad de Murcia.

Se publica las siguientes disposiciones: concurso para proveer las plazas de inspectores provinciales de Sanidad en Vizcaya y Cuenca.

Se ha donado Luis Gestoso catedrático de Derecho Internacional de la Universidad de Murcia.

Se publica las siguientes disposiciones: concurso para proveer las plazas de inspectores provinciales de Sanidad en Vizcaya y Cuenca.

Se ha donado Luis Gestoso catedrático de Derecho Internacional de la Universidad de Murcia.

Se publica las siguientes disposiciones: concurso para proveer las plazas de inspectores provinciales de Sanidad en Vizcaya y Cuenca.

Se ha donado Luis Gestoso catedrático de Derecho Internacional de la Universidad de Murcia.

Se publica las siguientes disposiciones: concurso para proveer las plazas de inspectores provinciales de Sanidad en Vizcaya y Cuenca.

## El conflicto de los mineros asturianos

Oviedo.—Las gestiones entre obreros y patronos mineros para aumentar la producción han fracasado, después de tres días de conferencias.

Los patronos querían aumentar la jornada y disminuir el salario, a lo que se opusieron resueltamente los obreros.

La patronal minera ha publicado una nota diciendo que en vista de la ruptura de las negociaciones se establecerán nuevas bases en la organización del trabajo.

Amenaza después con despedir al personal necesario, paralizar las explotaciones que tengan exceso de producción y suprimir las horas extraordinarias.

## De Marruecos

Melilla.—El total de los cadáveres enterrados en Monte Arruit asciende a 3.200.

Esta posición está guarnecida por el regimiento de Albuera y dos baterías de artillería ligera.

Noticias oficiales dan como peligroso el tránsito por la carretera entre Monte Arruit y Batel.

Los enemigos hostilizaron durante la pasada noche la posición de Kal-Kul.

Los aviones volaron sobre Dar Drius, arrojando bombas, siendo cañoneados sin resultado por los rebeldes.

## «La Correspondencia Militar» lanza graves acusaciones contra Cierva

«La Correspondencia Militar» insiste hoy en su artículo de fondo en la campaña contra Cierva.

Dice que es imposible continuar haciendo lo que se ha hecho hasta hoy.

Está bien que ocupe la cartera de Guerra un hombre civil, pero en manera alguna puede consentirse que se prescinda en absoluto del Estado Mayor Central y de la Junta Nacional de Defensa.

Si estos organismos hubieran actuado como debían no hubiera ocurrido el zarzapazo de Abarán ni los sucesos posteriores que ocasionaron el derrumbamiento de la Comandancia de Melilla.

Cierva sigue prescindiendo de tales organismos, presentándose como una víctima de las leyes vigentes, mientras impulsa un favoritismo peligroso y firma reales órdenes reservadas para hacer infringir a sus subordinados los preceptos legales y obligados con daño de la disciplina, que cualquier soldado de cuota que tenga grandes inclinaciones no preste servicio en filas, cuando la ley ordenaba todo lo contrario.

En momentos como los actuales no puede ministro alguno por sí sólo llevar el peso abrumador de la total dirección de la ejecución de la guerra; mucho menos siendo un hombre feliz, y menos aún tratándose de Cierva, que no ha tenido suerte ni acierto en su gestión.

Cierva que a principios de 1918, consiguió la simpatía entusiasta de la mayoría de los elementos militares, no sólo las ha perdido sino que tiene hoy en contra suya el juicio íntimo e individual de todo el ejército.

Por eso repetimos con la mayor convicción que Cierva al frente del ministerio de la Guerra significa y representa un serio, un verdadero peligro.

## Una carta de Lerroux

Huelva.—Un periódico de esta localidad publica una carta del jefe de los radicales señor Lerroux, en la que se hacen diversas apreciaciones sobre el momento actual.

En ella se dice que Lerroux estima no hallarse la masa popular suficientemente preparada para la revolución.

Añade que sobre su actuación esperará que el tiempo dé la razón a sus palabras.

## Se acepta

En el ministerio de Estado se ha facilitado una nota en la que se dice que el ministro señor Hontoria, ha sido visitado por el ministro plenipotenciario de Holanda, quien le ha comunicado oficialmente que su Gobierno acepta desde el 19 de Enero próximo, se aplica a las mercancías de los Países Bajos 6 sus colonias la segunda columna del Arancel. También continuará disfrutando las mercancías españolas de la tarifa mínima al entrar en aquel país ó sus colonias.

## Una carta de Lerroux

Huelva.—Un periódico de esta localidad publica una carta del jefe de los radicales señor Lerroux, en la que se hacen diversas apreciaciones sobre el momento actual.

En ella se dice que Lerroux estima no hallarse la masa popular suficientemente preparada para la revolución.

Añade que sobre su actuación esperará que el tiempo dé la razón a sus palabras.

## La campaña en Marruecos

A las doce de la noche embarcará en el «Alfonso XIII» para Ceuta, con parte de su séquito.

El general y los directores de los periódicos hicieron el viaje en el «Giralda».

En uno de los picos del Baxel ha sido instalada la Central Telefónica.

Pamplona.—Marcharon a Cádiz, donde embarcarán con rumbo a Larache, 50 soldados del regimiento de la Constitución, destinados a cubrir bajas.

Melilla.—Llegó don Francisco Casals, que atribuyó donativos entre los soldados catalanes de guarnición en esta plaza.

Hoy ha marchado a Larache con el mismo fin.

Después volverá a Barcelona con objeto de efectuar una colecta a beneficio de los soldados del Tercio.

## Lo que dice Maura

Estuvo por la mañana el señor Maura en palacio, despachando con don Alfonso.

Al salir le preguntaron los periodistas si tenía noticias que comunicarle.

Contestó: —No pasa nada y por lo tanto no hay noticias.

El periodista: —¿Si habían de ser malas, mejor es que no las haya?

El señor Maura: —Yo también prefiero eso. La mejor noticia que puedo darles es que no hay ninguna.

Un periodista: —¿Es cierto que don Alfonso piensa pasar el día 6 de Enero en Africa?

El señor Maura: —No sé nada; nada me ha dicho don Alfonso.

Me extraña la noticia, precisamente cuando va a regresar el señor Cierva de un momento a otro.

Tenemos mucho que hacer y el señor Cierva prepara importantes decretos.

Sin embargo, pudiera ser cierta la noticia; ya saben ustedes lo inopinado de los viajes de don Alfonso.

«Hice mucho tiempo que éste tiene deseos de visitar Marruecos y sólo espera para ello una ocasión propicia».

El jefe del Gobierno se despidió de nosotros sin añadir una palabra más.

## Los prisioneros a España

Melilla.—Las impresiones que se tienen sobre el rescate de los prisioneros son tan optimistas que se llegó hasta a enviar al crucero «Alfonso XIII» con todo preparado, incluso camas, a la plaza de Alhucemas, si bien seguramente con objeto de hacer tiempo, se le ha dado otra comisión.

Esta espera se dice obedece a que se quiere sean recibidos los prisioneros por don Alfonso en persona, para lo que éste marchará en breve a Melilla.

Se ha dicho que Abd-el-Krim entregará los prisioneros a los directores de periódicos que acompañan a Cierva para demostrar que ni él ni el libre poblado de Beniarriguel entregan a los prisioneros por la fuerza, sino por su propia voluntad y a la representación de la España culta e intelectual.

Para hacer esta entrega conferenciarán con Abd-el-Krim los citados periodistas y el ministro de la Guerra en Oidit.

A este poblado se dirigirá por Ceuta, realizando este viaje tan largo porque en los alrededores de Annual e Igueriben quedan aún algunas partidas de moros mercedados y se desea que la expedición sea completamente pacífica.

Es seguro que los prisioneros estarán en España el 6 de Enero próximo.

La condición primordial del rescate es que el pago de éste se invierta directamente en la reconstrucción de los pueblos, chacras y toda clase de propiedades que fueron destruidas por los bombarderos.

También pide Abd-el-Krim no se penetre

a la fuerza en Beniarriguel, porque esta región se somete a las verdaderas condiciones del protectorado del que fué siempre partidario el mismo Abd-el-Krim.

## De Marruecos

Melilla.—El total de los cadáveres enterrados en Monte Arruit asciende a 3.200.

Esta posición está guarnecida por el regimiento de Albuera y dos baterías de artillería ligera.

Noticias oficiales dan como peligroso el tránsito por la carretera entre Monte Arruit y Batel.

Los enemigos hostilizaron durante la pasada noche la posición de Kal-Kul.

Los aviones volaron sobre Dar Drius, arrojando bombas, siendo cañoneados sin resultado por los rebeldes.

## «La Correspondencia Militar» lanza graves acusaciones contra Cierva

«La Correspondencia Militar» insiste hoy en su artículo de fondo en la campaña contra Cierva.

Dice que es imposible continuar haciendo lo que se ha hecho hasta hoy.

Está bien que ocupe la cartera de Guerra un hombre civil, pero en manera alguna puede consentirse que se prescinda en absoluto del Estado Mayor Central y de la Junta Nacional de Defensa.

Si estos organismos hubieran actuado como debían no hubiera ocurrido el zarzapazo de Abarán ni los sucesos posteriores que ocasionaron el derrumbamiento de la Comandancia de Melilla.

Cierva sigue prescindiendo de tales organismos, presentándose como una víctima de las leyes vigentes, mientras impulsa un favoritismo peligroso y firma reales órdenes reservadas para hacer infringir a sus subordinados los preceptos legales y obligados con daño de la disciplina, que cualquier soldado de cuota que tenga grandes inclinaciones no preste servicio en filas, cuando la ley ordenaba todo lo contrario.

En momentos como los actuales no puede ministro alguno por sí sólo llevar el peso abrumador de la total dirección de la ejecución de la guerra; mucho menos siendo un hombre feliz, y menos aún tratándose de Cierva, que no ha tenido suerte ni acierto en su gestión.

Cierva que a principios de 1918, consiguió la simpatía entusiasta de la mayoría de los elementos militares, no sólo las ha perdido sino que tiene hoy en contra suya el juicio íntimo e individual de todo el ejército.

Por eso repetimos con la mayor convicción que Cierva al frente del ministerio de la Guerra significa y representa un serio, un verdadero peligro.

## Una disposición de Guerra

Por el ministerio de la Guerra se ha dispuesto que los hijos y hermanos de los generales, jefes, oficiales e individuos de tropa que figuren como prisioneros ó desaparecidos mientras no se compruebe su fallecimiento se les conceda el ingreso fuera de concurso en las academias militares, siempre que hayan conseguido la calificación de aprobados.

## La cachupinada de Cierva en Africa

Noticias de Ceuta dicen que llegaron el acorazado «Alfonso XIII» y el «Giralda», conduciendo a Cierva, a Berenguer y a los periodistas madrileños.

Se les recibió con los honores correspondientes.

Después de almorzar marcharon seguidamente a Tetuán en tren especial.

## El llo de la Comandancia general de Melilla

Badajoz.—Es esperado aquí el general Neila que sigue dado de baja en Melilla desde el día en que fué nombrado Sanjurjo comandante general.

Neila solicitó el relevo de la comisión de servicio que lo llevó a Melilla, pero el ministro se lo ha negado.

Continuará dado de baja por enfermo hasta que consiga otro destino en la Península.

## Contra Cierva

Ha continuado comentándose en términos de gran viveza la actitud en que aparece colocada «La Correspondencia Militar», frente a la gestión de Cierva.

Muchos atribuyen la campaña de ese periódico al estado de honda inquietud en que se cree colocados a determinados elementos que «La Correspondencia» defiende.

Un significativo teniente general, que ha luchado en los campos de Africa, decía: —En efecto; entre el ejército existe disgusto contra la gestión de Cierva.

«Ello obedece a varias causas y no fáciles de salvar».

Principalmente, el carácter autoritario y despótico del ministro, es la principal de aquéllas.

Cierva aplica con demasiada tesón su tenacidad para que triunfen lamentables errores.

Y, sobre todo, su negativa a asesorarse por consejeros militares.

Confirma la afirmación rotunda anterior el famoso proyecto de Recompensas.

Quería, contra viento y marea, sacarlo aprobado en bloque en el Parlamento, a pesar de la oposición de éste.

Lo ocurrido con el general Barrera ha sido causa de gran disgusto entre el ejército, por no desglosar su nombre del proyecto de Recompensas.

Se da el caso de proponer el ascenso de otros generales, y a él lo deja postergado.

Y más con la circunstancia de que está batiéndose con probado éxito.

Otro motivo de disgusto ha sido el nombrar a Sanjurjo comandante general de Melilla.

Para ello, tuvo necesidad de relevarle del mando de las tropas.

¿Qué importaba que con ello se irrogara grave perjuicio al éxito de las operaciones?

Tampoco ha producido buena impresión que el ministro expresara públicamente su indignación, incluso ante los representantes de la Prensa, por las dificultades que creyó observar en su visita al hospital de Santiago.

Siempre fué costumbre llamar a los generales y jefes encargados del servicio y censurarles, reprendiéndoles ó arrestarlos.

Pero no molestariamos en público y con grave escándalo.

Eso no se ha registrado jamás por causa alguna.

Por eso considero lógica la actitud en que contra Cierva se ha colocado el Cuerpo de Sanidad militar.

Además, es perfectamente conocido que el ministro, contra su voluntad sin duda, no pudo todavía dotar al ejército de Africa de cuantos elementos precisa.

Así se le dirá a Cierva en letras de imprenta.

Y se llegará a más: a exigirle la responsabilidad consiguiente.

Afirmo resueltamente que el ejército que en Africa lucha no está al lado de Cierva.

Al contrario: frente a él se encuentra y desecha de que abandone la cartera.

Para conseguirlo no habrá nada: ni imposiciones de Juntas de Defensa ni de nadie.

Todos están bien dispuestos a guardar el respeto debido a la disciplina.

El mismo Cierva ha de convencerse por la atmósfera hostil que le rodea.

No puede ni debe continuar en el cargo un momento más.

Su presencia en el cargo constituye un peligro muy serio.

## ¿D. Alfonso a Marruecos?

Se ha insistido en asegurar que el viaje de Cierva a Melilla ha obedecido al deseo de preparar el viaje de don Alfonso.

Afirmase que todo está preparado para que don Alfonso, acompañado de su casa militar, emprenda el viaje.

Este se señala para el día 2 del entrante Enero.

Se espera, para hacerlo público, un telegrama de Cierva.

Tendrá directa relación definitiva con el rescate de prisioneros.

Se añade que don Alfonso desea visitar las tumbas de los jefes y oficiales muertos.

Recibirá personalmente a los prisioneros y hará un recorrido por los hospitales.

Su estancia en Melilla, durará una semana probablemente.

Extenderá su viaje hasta todas las posiciones del campo exterior.

Se ignora si tendrá tiempo para visitar Tetuán y Larache.

A nadie, pues, conocidos los anteriores antecedentes, puede sorprender que Maura afirmase el que nada le había dicho don Alfonso respecto a su viaje a Melilla.

Ello obedece a no haberse recibido aún el telegrama de Cierva.

Si este despacho es anuncio de que los prisioneros se encuentran ya libres del cautiverio, don Alfonso marchará inmediatamente a Melilla.

En caso contrario, esperará hasta que todo se encuentre dispuesto.

## Las víctimas de Africa

Cádiz.—Ha llegado el vapor hospital «Alcázar» conduciendo una expedición de enfermos y heridos.

Han sido hospitalizados convenientemente.

## Por un procesamiento

Bilbao.—En la sesión del Ayuntamiento se notificó la suspensión de su cargo del concejal socialista señor Perezcagua por haber sido procesado por injurias a la patria.

Protestaron violentamente los socialistas, republicanos y nacionalistas.

## Parte oficial

Melilla.—Participa el ministro de la Guerra que no ha ocurrido novedad alguna en las zonas de Melilla, Ceuta, Tetuán y Larache.

## El viaje de Cierva

Noticias particulares de Tetuán dicen que llegaron en un tren especial, a las diez de la noche, Cierva, Berenguer y su acompañamiento.

En el edificio de la Residencia se celebró una solemne recepción a la que concurrió la colonia española y la hebrea, como también el Gobierno en pleno del Maghzen.

## Al servicio

Ferrol.—El acorazado «España» ha zarpado con rumbo a Algeciras, conduciendo 170 marineros que prestarán servicio en Marruecos.

## La situación internacional

### Sobre la suspensión de pagos de la banca italiana de Sconto

Roma.—Un decreto ley de ayer introduce modificaciones a algunas disposiciones del Código de Comercio para ofrecer medios a las sociedades que se encuentran en situación de suspender los pagos, de que puedan obtener del Tribunal medidas para diferir dichos pagos. El Tribunal, por el decreto que autoriza la moratoria, puede disponer incluso la continuación de la gestión mediante comisarios judiciales.

En vista de este decreto, la Banca Italiana di Sconto ha presentado hoy una petición de moratoria.

La suspensión de pagos de la Banca Italiana di Sconto, no ha tenido ninguna repercusión sobre la normalidad de los otros bancos a los que el público y el mercado mantienen justa e inquebrantable confianza por la solidez de sus respectivas situaciones.

Roma.— Los periódicos, comentando la crisis que atraviesa la Banca di Sconto y las medidas del Gobierno, afirman unánimemente que los restantes bancos italianos no sufrirán de rechazo influencia alguna y ponen de relieve que no se ha manifestado ningún pánico entre los tenedores de títulos y cuentacorrentistas de los otros bancos.

Se hace notar que el Gobierno, al mismo tiempo que concedía la moratoria, tomaba medidas para garantizar a los acreedores y buscaba una solución favorable a la Banca di Sconto.

## Irlanda y el acuerdo de Londres.

Dublín.—El pueblo Irlandés se muestra cada día más favorable a que sea ratificado por su Parlamento el acuerdo de Londres. Son ya en gran número las asociaciones irlandesas, entre ellas dos comisiones locales ejecutivas del partido Sinnfeiner, que han tomado el acuerdo de aprobar la referida ratificación y que han dado instrucciones a sus representantes en el Daily Eireann para que voten en favor de la misma.

La declaración de Lloyd George, quien ha dicho que toda enmienda que se presentase al acuerdo de Londres comportaría la anulación del mismo, ha destruido todo propósito de presentar proposiciones encaminadas a modificar en algún modo el acuerdo anglo-irlandés.

## El nacionalismo indio

Londres.—Comunican de Ahmedabad que en su sesión plenaria, el Congreso nacionalista indio ha aprobado con solamente doce votos en contra, la proposición Gandhi. En dicha proposición se recomendaba mantener la actual política contraria a toda clase de violencias aunque sin abandonar la desobediencia a las órdenes de la autoridad civil. Se recomendaba también la organización de reuniones públicas en todo el país y se pide a los miembros del Congreso que se conviertan en víctimas voluntarias y se presten sin resistencia ninguna a ser detenidos y encarcelados.

Ha sido desechada por el Congreso otra proposición en la que se decía que la finalidad del Congreso nacionalista no era otra que de obtener la completa independencia del país por todos los medios posibles y convenientes.

Esta proposición ha sido objeto en el Congreso de un vivísimo debate, pretendiendo algunos congresistas sustituir la frase «por todos los medios posibles y convenientes» por la siguiente: «por todos los medios legítimos y pacíficos». Como antes se ha dicho, esta proposición acabó por ser desechada.

## Grave situación en Lisboa

Badajoz.—Comunican de Lisboa que persisten los temores de un movimiento sedicioso. En la plaza de los Ministerios fueron detenidos varios individuos que pronunciaban discursos contra los gobiernos.

En las afueras de Lisboa, un grupo de revoltosos se apoderó del telégrafo, pero fueron detenidos por la policía.

En la calle de Cabaluro estalló una bomba debajo de un tranvía, ocasionando gran alarma.

No hubo desgracias personales.

## El desarme y las potencias

París.—«Le Matin» publica un telegrama de Londres diciendo que según un despacho de Washington en aquella capital, después de salir el presidente del Gobierno francés señor Briand, se tuvo la convicción de que el problema de la reducción de armamentos terrestres no sería discutido de nuevo por la Conferencia y esta impresión ha sido confirmada ahora por la salida de los delegados militares ingleses y otros para sus respectivos países.

En los centros británicos de Washington se considera siempre que la cuestión de los armamentos terrestres sería tratada por una Conferencia reunida en París y no por la que se reunió en los Estados Unidos de América.

## París.—«Le Petit Parisien» publica un telegrama enviado al periódico «Exchange Telegraph» diciendo que los delegados franceses en la Conferencia referente al desarme naval, rechazaron el día 28 una proposición de los americanos respecto a la limitación del tonelaje de los submarinos, obrando de conformidad con las instrucciones que habían recibido de París, y pidiendo para Francia un mínimo de noventa mil toneladas. Los delegados ingleses, italianos y japoneses anunciaron entonces que, si Francia no aceptaba la reducción del tonelaje de los submarinos, ellos reivindicarían su libertad para construir un número ilimitado de esas unidades. Los delegados americanos han declarado que la discusión sobre este asunto estaba definitivamente terminada. Se cree saber que se van a hacer esfuerzos para llegar a un acuerdo respecto a las flotas de auxilio y al calibre de los cañones. Por otra parte se declara que el fracaso de las negociaciones seguidas sobre la cuestión del tonelaje de los submarinos, no afectaría al acuerdo que fué concluido respecto a la limitación de los acorazados. El «Exchange Telegraph» señala respecto de esto que se ha aceptado la tasa de 175.000 toneladas para los acorazados en condiciones que permitirán observar el programa adoptado. Por último, los delegados franceses han reivindicado el tonelaje de 320.000 toneladas para los navíos auxiliares. Washington.—Sesión del Comité naval de la Conferencia del desarme. Contestando al delegado francés señor Balfour, el francés señor Sarraut, pone de relieve en su discurso todos los sacrificios consentidos por Francia para asegurar el pleno éxito de la Conferencia del desarme, especialmente en lo que respecta al tonelaje de los grandes buques de guerra, para los cuales los Estados Unidos, Inglaterra y el Japon conservan una gran superioridad. Justificó por ese hecho la posición adoptada por Francia en la cuestión del tonelaje de los submarinos, demostrando que Francia está únicamente preocupada por la necesidad de guardar en debida forma sus costas y la necesidad vital de asegurar las comunicaciones con sus colonias, sin medir para ello la fuerza naval de sus vecinos y sin conservar el temor más pequeño de que pueda producirse contra ella una agresión por parte de aquellos que considera como amigos.

## Alemania puede pagar

Londres.—Comentando las conversaciones diplomáticas en curso, escribe el «Daily Mail»: «Se han celebrado ya muchas reuniones del Consejo Supremo. Quizá temidas.»

Se han discutido importantes cuestiones internacionales, pero esas cuestiones dejan de lado los intereses directos de la Gran Bretaña. La reunión de la semana próxima, debe ser distinta.

Existen ciertos intereses que no deben quedar olvidados.

Es necesario que Inglaterra reanude su comercio de exportación, del cual depende toda su vida.

El país cuenta con Mr. Lloyd George, para alcanzar este objetivo.

Para esto deberá el primer ministro conciliar las necesidades de Inglaterra con las reclamaciones de Francia. Admitir que Alemania puede pagar y es absurdo. Alemania no puede pagar, el Consejo Supremo en su próxima reunión, no debe ocuparse de si se puede pagar, sino en qué forma habrá de hacerlo».

## SERRANO.

# Circo Regies

Todos los días funciones a las 5:30 tarde y 9:45 noche, por la grandiosa compañía ecuestre, gimnástica, acrobática, cómica, mímica, musical, parodistas y bufos de hilaridad

Grandioso éxito

MANANA, GRANDES DEBUTS

## Farmacias de guardia

que prestarán servicio hoy, desde las nueve de la noche hasta las nueve de la mañana del siguiente día.

- CUARTO TURNO.**
- Don Aurelio Gamir.—San Fernando, 34.
  - Don Fernando Celaya.—Torno de San Cristóbal, 6.
  - Don Claudio Martí.—Pascual y Genis, 15.
  - Don Jaime Frigols.—Germantas, 11.
  - Don Rafael Couchoud.—San Vicente, 149.
  - Don Adolfo Costa.—Maldonado, 26.
  - Don Indalecio Almenar.—Sagunto, 63.

## Consulat de France á Valence

### AVIS

Le Consul Général de France recevra les personnes qui voudront bien lui faire l'honneur de le visiter, dimanche, 1.º janvier, de onze heures à onze heures et demie, à l'occasion de la Fête.—A. L. M. NICOLAS.

## Los teatros

### TEATRO PRINCIPAL

#### «LA OTRA VIDA»

Un conflicto de escasa transcendencia, agudizado de intento para producir un efecto teatral, ha servido á José López Pinillos para componer el drama que anoche fué estrenado con buen éxito en nuestro primer coliseo. El espectador, habituado á los positivos efectos del brioso dramaturgo «Pármeno», se pregunta si «La otra vida» no pertenece á las obras de la primera etapa del autor, al observar, tras un primer acto muy bien construido, las truculencias de cuanto ocurre en el segundo de la obra.

La trágica muerte de Ramiro, el héroe obstinado en poseer á su cuñada, que lo repudia, se nos figura una tempestad en un vaso de agua. Porque lógicamente, aun admitiendo la lógica convencional que á menudo se lleva á la escena, ¿cómo ha de aceptarse en el teatro moderno, en la realidad, que un amante despechado se lleve en posesión de unas cartas apasionadas, escritas en el período del primer amor y cuando la hoy esposa honrada ni siquiera conocía al que luego fué su marido, pueda comprometer seriamente á una mujer?

Ramiro y Julio son hermanos. El primero fué novio tres meses de Elena, pero esta, más tarde, se casó con Julio. Aquel utiliza como arma para vencer la resistencia de su ex novia las cartas que posee, y á partir de este momento se forma la bola del nieve, hasta que entrando furtivamente en la alcoba de Elena, provoca Ramiro una violenta escena, en la que interviene el padre de ella y donde encuentra la muerte el porfiado amante. Fácilmente se advierte que tales cartas no pueden producir una catástrofe en el matrimonio si el marido llega á conocerlas, pero conviene extremar las situaciones, abrir un abismo, en cuya sima se precipite toda la familia, y de aquí aquel tremendo acto segundo.

Francamente no nos satisizo el drama de «Pármeno», aun reconociendo las bellezas de forma que encierra y los momentos de lucimiento para los artistas.

Porque, eso sí, tanto Virginia Fabregas, que tiene un hermoso papel, como Martínez Torar, verdaderamente inspirado en la escena final del drama, tuvieron un éxito personal y fueron aplaudidísimos, saliendo varias veces al proscenio.

Los señores Pareira y Evans secundaron

## Mejoras para Denia

Ayer recibimos el siguiente despacho telegráfico: «PUEBLO.—Valencia.—Mañana se celebrará en Denia el concurso para la compra de las obras de dragado para mejorar el estado del fondo del puerto.

Brevemente se presentará un proyecto de ferrocarril estratégico de Muro, Pego y Denia para adjudicarse por concurso las obras que transformarán el país. Triunfante en la campaña popular que yo mantuve interpretando el sentir de toda la región de la Marina, cumulo con mi deber de profunda gratitud por la valiosísima colaboración de los pueblos. En todos ellos reina gran júbilo.—Les saludó, Revenga, ex diputado agrario y ex presidente de la Federación Agrícola del Valle del Segura en el reino de Murcia».

## Casa de la Democracia

Esta sociedad celebrará un gran baile familiar mañana de diez á una de la madrugada, el cual será amenizado por una brillante banda de música.

Para la entrada en el salón será indispensable la presentación del pase del corriente mes.

## MOVIMIENTO OBRERO

Sociedad de carreteros y trajineros de Valencia y su radio.—Compañeros: Se os convoca á junta general para mañana, á las nueve en punto de la misma, para dar cuenta de las gestiones hechas á la patronal y tomar acuerdos concernientes al caso, en la casa social, La Gran Vía, calle de Belluga, número 1.

Cooperativa ferroviaria La Maquinista.—Se convoca á todos los socios de esta entidad para hoy, á las nueve de la noche, para tratar asuntos de interés para la marcha de ésta.—La directiva.

La Constructora Valenciana.—Celebrará junta general ordinaria mañana á las diez de la misma, en nuestro domicilio social, para discutir el siguiente orden del día:

Lectura y aprobación del acta de la anterior, dación de cuentas, gestiones de la junta directiva, preguntas y proposiciones de los asociados y elección de cargos.

Se ruega á todos los asociados la puntual asistencia.—La directiva.

Obreros albaniles La Unión.—El sorteo de las dos casas del regalo de los albaniles de Moncada, se celebrará mañana á las doce en el mismo pueblo.

## Aeroplano que aterriza

A la una y media de la tarde de ayer aterizó un biplano Breguet de la Compañía de Correos franceses Toulouse-Rabat en la playa de la Malvarrosa, frente al Sanatorio Marítimo por averías en el motor.

El aparato salió de Barcelona á las 12,25 y al llegar á nuestra playa notó el piloto la avería descendiendo instantáneamente sin novedad.

Fuerzas de la guardia civil custodian el Breguet, hasta que reparada la avería pueda reanudar su viaje.

## Noticias teatrales

### TEATRO PRINCIPAL

Esta noche se dará la segunda representación de «La otra vida» y «Boda y bautizo».

### Interesante estreno

El próximo martes, 3 de Enero, se estrenará en este teatro la interesante «Historia de un legionario», dividida en cinco episodios, titulada «El tercer extranjero», con la que ha obtenido recientemente su primer triunfo teatral en Madrid el experto y oportunista literato valenciano Fausto H. Casajuana.

## Vida municipal

### El alcantarillado del Cabañal.

Una comisión de vecinos de los poblados marítimos, ha visitado al Alcalde para rogarle se imprimiera la mayor actividad posible á las obras de alcantarillado que se proyecta construir hasta la playa.

El señor Samper les manifestó que como dicha alcantarilla ha de cruzar terrenos de la Compañía del Ferrocarril Central de Aragón y de la Valenciana, hasta que no emitan el oportuno informe, no podrán continuarse las mencionadas obras.

En su vista, los comisionados han decidido recabar el apoyo del Gobernador civil.

### Subasta.

La Alcaldía ha dispuesto que el día 5 del próximo Enero de 1922, se celebre en el local acostumbrado de las Casas Consistoriales, y por pujas á la lana, la subasta del hierro para fundición, procedente del servicio de Alumbrado y Aguas Potables, al precio de doscientas pesetas tonelada, al alza.

### Recaudación.

Recaudado ayer por arbitrios:

- Carnes: Matadero general, 5.127,38 pesetas.
- Idem del Grao, 361,80.
- Idem del Cabanal, 176,83.
- Estaciones sanitarias, 1.103,34.
- Análisis y examen de substancias, 556,87.
- Circulación rodada, 700.
- Extrahordidos, 570,14.
- Bebidas, 2.705,75.
- Total, 11.362,11 pesetas.

### Lo que piden unos vecinos.

Los vecinos de la calle de Manuel Arnaiz, cuarto de la carretera de Madrid, piden por nuestro conducto que se instale en aquella calle una luz eléctrica.

Esperamos que el presidente de la comisión de Alumbrado atienda tan justo ruego.

### Anuncio

En cumplimiento á lo dispuesto en los artículos 25 y 26 de la ley Electoral para senadores, durante los días del 1.º al 20 de Enero, estarán expuestas al público en el negociado de Estadística (planta baja de las Casas Consistoriales), las listas de electores de compromisos para senadores que han de regir en el año 1922, á fin de que los interesados formulen las reclamaciones sobre inclusión y exclusión como electores en dichas listas.

Valencia 30 Diciembre 1921.—El Alcalde, R. Samper.

## Clínica dental

Profesores especialistas.—Sucesores de D. José Rey

Con nuestro DESVITO INSENSIBILIZADOR, aplicado á un diente ó muela, hacemos cesar en el acto el dolor más insuportable y garantizamos la insensibilidad completa y poder mastigar el mismo día.

Dentaduras artificiales COMPLETAS desde 75 pesetas. Coronas, puentes y toda clase de trabajos americanos en oro

PRECIOS ECONÓMICOS

HORAS DE CONSULTA

De 9 a 11 y de 3 á 6.—Los domingos, sólo de 9 á 1

Barcas, 3, (encima del horno del Puig).—Valencia

Entrada por la calle de Moratín

## PUERTO

### ENTRADAS

Vapores:

- «Cabo Higuero», de Tarragona, con cargo de tránsito.
- «Orpheus», de Barcelona, con cargo de tránsito.
- «Johannes», de Helsingfors, con madera.
- «Miflov», de Palermo, con cargo de tránsito.
- «Arcadi», de Barcelona, con cargo de tránsito.
- «Belauras», de Alicante, con cargo de tránsito.
- «G. Michele», de Barcelona, con trigo.
- «Chitro», de Burriana, con cargo de tránsito.
- «C. Sorrib», de Barcelona, con cargo de tránsito.

### Sucesos

#### DETENCION.

En la pasada noche penetraron ladrones en una casa de las que hay en el mercado del Grao, de Angela Pau, llevándose nuevas barras de jabón.

Los guardias de Seguridad detuvieron un individuo llamado Andrés González Martínez, autor del robo, recuperando el jabón.

Otro individuo que acompañaba al González se dio á la fuga, teniendo los guardias necesidad de hacer cinco disparos al aire, sin que pudieran darle alcance.

Confíase en que será detenido. También se dió una batida, deteniendo cuatro conocidos ladrones, los que fueron puestos á disposición del Gobernador civil.

#### MULTAS.

El Gobernador impuso ayer las siguientes multas:

- De 500 pesetas á los maleantes Juan Isidro Romero, Manuel Pedros Gardó, Manuel Gado, Hernández, José Buel Nebot, Antonio Sánchez Siver y vicente Santonja Tomé.
- De 10 pesetas, por dedicarse al negocio de hospedería sin autorización para ello, presentación Sánchez Montañán y Vicente Arnau.

Quedan invitados los socios y familias.

El Micalé.—Celebrará el Baile de las Uvas hoy, de diez á doce de la madrugada.

Círculo Republicano El Cantonal.—Celebrará baile familiar de nueve y media á doce y media de la noche, amenizado por una brillante banda de música, siendo indispensable la presentación del recibo del presente mes.

Centro Catalá.—Hoy sábado, á las 9,30, celebrará la velada de Año Nuevo, poniéndose en escena por el cuadro de la sociedad la popular zarzuela «La Marcha de Cádiz» y segunda hora, después de otros esparcimientos, al dar las doce se comerán las clásicas uvas.

Quedan invitados los socios y familias.

## NOTICIAS

Ayer falleció nuestro muy estimado amigo don José María Medina Goriet, padre del concejal republicano de Jativa, don José Medina.

La inesperada noticia de su fallecimiento nos ha causado vivísima impresión, por cuanto anteaer aún habíamos con el señor Medina en la sección administrativa de primera enseñanza, en cuyo centro estaba el finado como empleado.

Nos unía á él estrecha amistad. Su bondadoso carácter, su caballerosidad y honradez, eran prendas morales que le enaltecían, á tal extremo, que no era posible dejar de ser su amigo tan pronto se le trataba.

Durante los 20 años que ha estado prestando sus servicios en la Diputación provincial, jamás dió motivo alguno de queja á sus jefes, y con sus compañeros, más que amigos, los trató siempre como hermanos.

Por este motivo la triste noticia del fallecimiento del señor Medina, causó en aquella casa y en cuantos nos honrábamos con su amistad, un sincero dolor.

A la distinguida viuda é hijos del finado entiamos nuestro más sentido pésame.

La sociedad Velo-Club invita á los ciclistas valencianos á la excursión que se verificará mañana á Portocel para mediodía (almuerzo), siendo la salida á las 7,30 de la casa social. Entre los excursionistas se sorteará un objeto.

El antiguo bazar de JUGUETES de Francisco Crujeada, ha ensanchado grandiosamente su local, Loaja, 1 al 7, en donde hallará el público para estos días los juguetes más preciosos y variados á los mejores precios.

Para estas fiestas no deje de calzarse usted en la fábrica viuda de Gaspar Sancho, Mercado, 63. Precios como nadie.

COMPRIMIDOS de FOSTO-GILCO-KOOL. De mentes en pastillas. Oratos al paladar. Son volantes y joyas de salud.

CASA YMBERT.—Exquisitos vinos, licorres y anisados para estos días.

## LINEA DE PINILLOS

Viajes rápidos y telegrafía sin hilos

### Servicio Antillas

El vapor Cádiz, saldrá el día 9 de Enero, directo para San Juan de Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana y Matanzas.

### Servicio BRASIL-PLATA

El vapor Catalina, saldrá el día 4 de Enero, directo para Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Estos vapores admiten carga y pasajeros de todas clases, para los puertos indicados y Canarias.

Prestan estos servicios magníficos vapores de gran marcha con espaciosas cámaras de 1.ª y 2.ª clases, instaladas sobre cubierta. Cabarotes de lujo y de preferencia. El pasaje de 3.ª se aloja en amplios departamentos. Alumbrado eléctrico. Telégrafo Marconi.

Consignatarios en Valencia: Requena é hijos, Colón, 58, teléfonos: para carga, 425 y para pasaje, 928

## POMPAS FUNEBRES

### SOCIEDAD VALENCIANA

Gran cochera fúnebre, autorizada por el Ayuntamiento

Servicios tarifados

### SUCURSALES

Calle/Paseo	núm.	teléfono	núm.	antigua casa	Vila Panderola
Calle Pascual y Genis	12	771	13		Fuentería.
« Pi y Margall	92	464			« M. Rico, New-Funeral.
« Colón	5	939			« Pau y Borrás.
« Barcas	24	164			« Vicente Crú.
« Avellanar	5	164			« M. Prata, La Soledad.
« Caballeros	8	164			« Lladó y Compañía.
« San Vicente	172	1.893			« Ismael Mora.
« Est. vieja-Vieja	13	262			« Ramón Martí.
« Graça	5	262			« José Lebó.
«	4	262			« José Maza.
«	11	262			« Esteban Novilla.
«	10	262			« Pascual Camps.
« San Miguel	11	136			

EN EL CABANAL: Calle Escalante, 1, 3.ª, 3.274, 3.274, Rafael Roig, José Ferrer.

Estos establecimientos están acreditados por sus antiguos propietarios.

Precios sin competencia. Fiebles constructores en sus grandes talleres de la Compañía, calle de Jativa, letra B, teléfono 1.083, modelos únicos por su solidez y buen gusto artístico.

Cochera fúnebre: Calle de Jesús, número 69, teléfono 704.

Servicios completamente gratuitos. Concesión para este Compañía.

## Gran Garage Martí

Automóviles.—ROLLAND PILAIN.—Accesorios

Calle Martí (entrada por la Gran Vía)

## FIESTAS y REGALOS

Siempre deseosos de ser agradecidos con el numeroso público que nos favorece, prevenimos á nuestros clientes, que estamos preparando novedades para

### AÑO NUEVO Y REYES

pues á pesar de que regalamos nuestros artículos, dado el precio á que vendemos

### El gran Frigorífico LA BLANCA

de TABERNES — BLANQUES

quiere hacer llegar á todas las casas, el beneficio que reporta el surtir de sus productos.

### ¿USTED ESTA CONVENCIDO DE ELLO?

### VEALOS

Artículo	Unidad	Precio
Tocino...	...	2'00 kilo
Magro...	...	4'20 "
Longanizas (puro magro de cerdo)	...	4'20 "
Morcillas (de carne, superiores)	...	2'00 "
Huesos...	...	1'50 "
Higado...	...	3'00 "
Costillas	...	3'00 "

Esto, sólo El gran Frigorífico La Blanca puede hacerlo

de Tabernes — Blanques

de ocasión, procedentes de cambios los hay de uno y dos toneladas de siete pesetas en adelante.

También hay dos acordeones armónicos.

Calle de Barcelona, núm. 3, junto á la camisería Gaborino.

## Se alquilan y venden

edificios, casas y veladores para venta, también se venden y reforman estanterías y mostradores y toda clase de enseres para establecimientos; hay botas, barriles, cecapares, bacias, puercas, de cristales, acorcheas, martillos de mano y otros muchos efectos. Torno del Hospital, 48.

### Planta baja

con vivienda propia para almacén ó industria, se alquila. Darán razón, en la agencia de anuncios, Lanra, 10.

### Se alquila

magnífica planta-baja, en calle de primer orden y de muchísimo tránsito. Razón: Pi y Margall, 68.

### Se venden

un caballo y una yegua. Razón: Avenida del Puerto, 123 y Colón, 3.ª, teléfono 947.

### Acordeones

superiores

Los hallarán en la fábrica de Rafael Torres calle Barcelonina, 3, junto á la casa número 23.

Sol y en el número 8 (nacón), Valencia. En la misma casa se componen acordeones y cajas de música y se hacen cambios y reformas.

Precios baratos.

### Transportistas

Se alquila camión «Volquete», automático, de siete toneladas y media. Razón: Colón, 9, entrepuerto, teléfono 947.

### Continental

La mejor máquina para escribir ORBIS S. A. Mar. B.

### Trabajos

de fotografía para aficionados, se hacen en muchos sitios. Trabajos buenos, rápidos y económicos, sólo podrá usted tenerlos en casa CRU-MITRE, por ser el único laboratorio servido por profesionales. Placas frescas baratísimas.

## Compañía Trasmediterránea

Servicio rápido fijo semanal para los puertos del Norte de España

con salidas todos los viernes, desde Valencia á Mahón, Cádiz, Huelva (quincenal), Vigo, Villagarcía (quincenal), Coruña, San-Giljón, Pórtico, Bilbao y Santander.

Servicio fijo semanal para Almería, Melilla, Ceuta y Sevilla.

salidas todos los viernes. Admitiendo carga y pasaje.

Servicio fijo bisemanal para Balaguer

salidas todos los miércoles á las 20, para Ibiza y los jueves á las 18, para Palma y Mahón. Admitiendo para todos estos puertos carga y pasaje.

Servicio fijo bisemanal para Barcelona

con salidas todos los miércoles y sábados á las 18 horas. Admitiendo carga y pasaje.

Servicio fijo para los puertos del Mediterráneo

Costa Norte de África y Canarias. salidas los días 2 y 17 de cada mes. Admitiendo carga y pasaje.

Lineas para Francia, Inglaterra é Italia

servicios rápidos con salidas convencionales. Admitiendo carga y pasaje.

Para informes: Delegados de la compañía en Valencia.—Grao, Museo de Poniente, 4.

Teléfonos números 3.028, 3.253 y 3.060

## Linea regular de vapores

### IBARRA y COMPAÑIA

Servicio rápido

LUNES: Para Alicante, Málaga, Bonanza, Sevilla, Vigo, Mahón, Villagarcía, Coruña, Avilés, Ojón, Santander y Bilbao.

SABADOS: Para Barcelona, directo.

### Servicio corriente

MIERCOLES: Para Tarragona, Barcelona y Marsella.

VIERNES: Para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Gijón, Santander, Pórtico, Bilbao.

Sol y en el número 8 (nacón), Valencia. En la misma casa se componen acordeones y cajas de música y se hacen cambios y reformas.

Precios baratos.

## Sastreria y pañeria de Pedro Guillen

Calle Alta, número 6, bajo

Pone en conocimiento del público, que visitando nuestro local podrá encontrar toda clase de garantías, gusto y esmero en la confección y sobre todo en los TRAJES PARA LA TEMPORADA DE INVIERNO, desde 60 pesetas; una gran colección de GABANES, desde 80 y todo cuanto pertenezca al ramo de SASTRERIA.

Se confeccionan trajes en 24 horas